

## ОБСЛУЖИВАНИЕ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ НА ПРИМЕРЕ ПАО ВТБ

**Вдовикова Т.В., Морозова В.И.**

Студенты, кафедра экономики,

Орский гуманитарно-технологический институт (филиал) ОГУ, г. Орск

### *Аннотация*

*В статье рассмотрены услуги, предоставляемые по банковским операциям, приведены основные экономические показатели деятельности ПАО ВТБ, представлены способы платежей в международных сделках, главными из которых является документарный аккредитив и документарное инкассо.*

**Ключевые слова:** внешнеэкономическая деятельность, документарное инкассо, документарный аккредитив.

**Keywords:** foreign economic activity, documentary collection, documentary letter of credit.

Внешнеэкономическая деятельность важная отрасль всей банковской деятельности в масштабах страны, так как уровень экономического развития страны, ее благосостояние зависит от международных отношений. Именно поэтому важно государству непосредственно контролировать и принимать участие во внешнеэкономической деятельности банка, так 75,5% акционерного капитала ПАО ВТБ принадлежит государству, тем самым государство обеспечивает себя доходом. Поддержка банковского сектора государством позволяет ПАО ВТБ расширить клиентскую базу и иметь конкурентные преимущества на рынке банковских услуг.

ПАО ВТБ занимает лидирующую позицию во внешнеэкономической деятельности, имеет много дочерних компаний, например: ВТБ 24, «ВТБ Банк», АО Холдинг ВТБ Капитал, ООО СК «ВТБ Страхование», АО НПФ ВТБ Пенсионный фонд, ООО ВТБ Недвижимость и т. д. В структуру дочерних компаний входят свои подразделения, например, ВТБ 24 принадлежит «ПАО Почта Банк», АО Холдинг ВТБ Капитал принадлежат ВТБ Капитал Плюс и АО Холдинг ВТБ Капитал Ай Би и др. [1].

ПАО ВТБ занимает лидирующее место на рынке по депозитам юридических лиц, его доля на рынке по данным 2016 г. составляет 24,8%, по остальным показателям банк отстает, занимает второе место: по кредитованию юридических лиц – 15,6%, по кредитованию физических лиц – 17,3%, по депозитам физических лиц – 11,2%. ПАО ВТБ входит в 10 крупных Российских банков. Исходя из приведенных данных, можно сказать что ПАО ВТБ имеет стабильное положение на рынке и является сильным конкурентом.

Основными направлениями внешнеэкономической деятельности ПАО ВТБ являются: оформление паспортов сделок (экспорт или импорт товаров; предоставление, получение кредитов или займов; продажа, приобретение и/или оказание услуг, связанных с продажей или приобретением на территории Российской Федерации горюче – смазочных материалов, продовольствия; передача недвижимого имущества по договору аренды, договоры финансовой аренды (лизинга) и др.), консультирование и помощь по порядку заполнения и оформления документов, информирование клиентов об изменениях в валютном законодательстве РФ, проведение семинаров для клиентов банка.

Основными способами платежа в международных сделках является: авансовый платеж; документарный аккредитив; оплата после отгрузки; документарное инкассо; торговля по открытому счету. Чаще всего используют документарный аккредитив и документарное инкассо [2].

Документарный аккредитив – это банковская операция – платеж, при котором банк на основании каких – либо документов, полученных от клиента – экспортера, получает денежные средства от банка – покупателя.

Документарное инкассо – это банковское обязательство перевести сумму, обусловленную в контракте между импортером и экспортером, продавцу от покупателя. При сравнении двух способов платежей по международным сделкам, выявлено что при использовании документарного инкассо риски снижаются.

Чистая прибыль банка ПАО ВТБ за 2016 г. по сравнению с 2015 г. – увеличилась в 1,4 раза, это свидетельствует об оправданном выборе способа осуществления платежей, успешном обслуживанием внешнеэкономической деятельности [3].

Структура ВТБ Банка представляет собой основные логически взаимосвязанные ступени управления, разграничивает сферы ответственности, делает оптимальными процессы информационного обеспечения, благодаря которому достигаются поставленные цели и задачи с наибольшей эффективностью. Налаживание внутрибанковских схем, процедур принятия решений, распределение функций и полномочий – залог продуктивного взаимодействия подразделов банка. ВТБ даёт возможность своим клиентам уверенно расти и развиваться благодаря успешному опыту работы и возможностям международной группы ВТБ. В целом ВТБ Банк осуществляет большое количество услуг, которые свободно конкурируют на международном рынке и в стране в целом.

#### **Литература:**

1. Официальный сайт ПАО ВТБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.vtb.com>.
2. Банковский информационный портал ВТБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.sotnibankov.ru>.
3. КУАП финансовый анализ банков ВТБ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kuap.ru>.